
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 4. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Mittwoch, 19.11.2014, 

im Ortsvorsteherbüro Nußdorf, Sitzungssaal, Kirchstraße 

36 

 

 

Beginn: 19:00 Ende: 22:10 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Manfred Gosert  

  

David Hochdörffer anwesend ab TOP 2 ö. S. 

  

Annette Korz  

  

Bernhard Löffel gegangen während TOP 2 nö. S. 

  

Manfred Möckli  

 

SPD 

  

Christine Kornmann  

  

Achim Rummel  

  

Hans Peter Thiel  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Andrea Heß  

  

Wolfgang Kübler anwesend ab TOP 5 ö. S. 

 

FWG 

  

Markus Münch  

  

Achim Zimpelmann  

 

FDP 

  

Martin Heupel  

 

Schriftführer/in 

  

Annette Becker  

 

Vorsitzender 

  

Dr. Thorsten Sögding  

 

Berichterstatter 



 

 

  

Bernhard Eck kam für TOP 2 nö. S. 

  

Thorsten Holch,  

ARCHImedes Bauträger GmbH 

 

kam für TOP 1 nö. S. 

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

Martin Bauer  

 

SPD 

  

Frank Kaiser  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Aufgrund einer zu erfolgenden Änderung der Sitzungsvorlage der in der Einladung als 

Tagesordnungspunkt 3 der nichtöffentlichen Sitzung vorgesehenen Bebauungsplanangelegenheit, 

musste dieser von der Tagesordnung genommen werden. Die folgenden Tagesordnungspunkte 

verschoben sich entsprechend. Die Tagesordnungspunkte 1 und 2 der nichtöffentlichen Sitzung 

wurden in der Reihenfolge getauscht. Der Ortsbeirat stimmte den Änderungen zu. 

 

Weitere Änderungs- und/oder Ergänzungswünsche bestanden keine. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung:  

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Wahl der Mitglieder des Arbeitskreises Feld 

  

3. Baulandstrategie zur nachhaltigen Siedlungsentwicklung der Stadt und ihrer Stadtteile; 2. 

Erfahrungs-/ Statusbericht zur Baulandstrategie 

Vorlage: 610/315/2014 

  

4. Lichtfarbe der Straßenbeleuchtung in der Straße "Am Kindergarten" 

  

5. Status zum Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion; Ausweisung der gesamten Ortschaft als 30 

km/h-Zone 

  

6. Vorschlag neue Jubiläumsordnung ab 2015 für Nußdorf 

  

7. Betreuung und Aktualisierung Homepage Nußdorf 

  

8. Nußdorf aktuell Weihnachtsausgabe; Themen, Bilder, Anregungen ... 

  

9. Neujahrsempfang am 11. Januar 2015; Vorschläge für Ehrungen und Präsente 

  

10. Vergabe Ernte von Obst- und Nußbäumen aus öffentlicher Hand 

  

11. Verschiedenes 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Wahl der Mitglieder des Arbeitskreises Feld 

 

Ortsbeiratsmitglied Thiel bat um eine kleine Sitzungsvorlage, aus der die Aufgaben des Arbeitskreises 

und Informationen zu den Mitgliedern ersichtlich sind. 

Der Ortsbeirat wurde durch den Vorsitzenden und den bisherigen Mitgliedern des Arbeitskreises Feld 

über die Aufgaben informiert. 

Der Arbeitskreis i. d. R. einmal im Jahr um festzulegen, welche Feldwege auf welche Art mit Mitteln 

aus dem Feldwegeunterhalt wieder hergestellt werden sollen. Es wird eine Prioritätenliste erstellt, 

welche dann abzuarbeiten ist. Hierzu erhalten wir auch einen Plan der gesamten Gemarkung. Der 

Arbeitskreis ist i. d. R. durch Mitglieder des Ortsbeirates besetzt. Es können aber auch externe 

Personen, z. B. der Vorsitzende der Bauern- und Winzerschaft dem Arbeitskreis angehören. Eine 

bestimmte Anzahl von Mitgliedern ist nicht einzuhalten. In der Vergangenheit bestand der 

Arbeitskreis Feld zwischen fünf und acht Personen. 

 

Folgende Personen wurden vorgeschlagen: 

 

1. Markus Münch 

2. Wolfgang Kübler 

3. Martin Heupel 

4. Christine Kornmann 

5. Manfred Möckli 

6. David Hochdörffer 

7. Erwin Wambsganß, Vorsitzender der Bauern- und Winzerschaft 

8. Nicolay Pfaffmann 

9. Martin Bauer 

 

Die nicht anwesenden vorgeschlagenen Personen hatten bereits im Vorfeld der Sitzung ihre 

Bereitschaft zur Mitarbeit im Arbeitsreis Feld zugesagt. 

 

 

Der Ortsbeirat stimmte bei Enthaltung der Betroffenen einstimmig 

 

der Besetzung des Arbeitskreises Feld durch die neun vorgeschlagenen Personen zu. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Baulandstrategie zur nachhaltigen Siedlungsentwicklung der Stadt und ihrer Stadtteile; 2. Erfahrungs-/ 

Statusbericht zur Baulandstrategie 

 

Der Vorsitzende informierte kurz über die Informationsvorlage. 

 

Vom bisherigen Nußdorfer Ortsbeirat wurden zwei Gebiete favorisiert und der Verwaltung gemeldet. 

Es war jedoch in beiden Gebieten mind. ein Eigentümer gegen das Vorhaben, wodurch in beiden 

Gebieten die Schaffung von Bauland nicht realisiert werden konnte. 

 

Ortsbeiratsmitglied Thiel informierte, dass die beiden Gebiete mit der geringsten Anzahl an 

Eigentümern eingegeben wurden. Es sei nicht allen klar gewesen, dass die normale Baulandumlegung 

nicht erfolgen wird und sich Nußdorf somit in der Reihenfolge der möglichen Umsetzung ganz hinten 

befinde. Hierdurch stehe uns wiederum mehr Zeit zur Verfügung. 

 

Im weiteren Verlauf wurde angeregt nochmals die ablehnenden Eigentümer direkt anzusprechen und 

ihnen klar zu sagen, dass, wenn sie „Nein“ sagen, hier kein Baugelände entstehen wird.  

Auch sollten weitere Flächen, jedoch nach Abfrage der Eigentümer, der Verwaltung gemeldet werden. 

 

In der übernächsten Sitzung soll eingehend darüber gesprochen werden. 

 

Der Ortsbeirat nahm die Informationsvorlage zur Kenntnis.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Lichtfarbe der Straßenbeleuchtung in der Straße "Am Kindergarten" 

 

Nach Information und Beratung des Ortsbeirates folgte die Abstimmung.  

 

Der Ortsbeirat beschloss bei einer Enthaltung einstimmig, 

 

dass in Nußdorf orangefarbene LED´s eingesetzt werden sollen. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Status zum Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion; Ausweisung der gesamten Ortschaft als 30 km/h-

Zone 

 

Der Vorsitzende informierte, dass aufgrund der Erkrankung von Herrn Bernhard noch kein Termin für 

eine Sitzung des Arbeitskreises Verkehr festgelegt werden konnte. Voraussichtlich wird es Januar 

2015. 

Auch der Ortsteil Godramstein verfolge eine Tempo 30-Regelung. Godramstein ist für die 

Bearbeitung im Arbeitskreis Verkehr priorisiert.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 6. (öffentlich) 

 

Vorschlag neue Jubiläumsordnung ab 2015 für Nußdorf 

 

Nach Information und Beratung des Ortsbeirates wurde wie folgt abgestimmt.  

 

Der Ortsbeirat beschloss bei zwei Gegenstimmen mehrheitlich folgende Jubiläumsordnung:  

 

 

Jubiläumsordnung des Ortsteils Nußdorf  

der Stadt Landau in der Pfalz 

Gültig ab 01.01.2015 

 

 

Der Ortsvorsteher bzw. einer seiner Stellvertreter 

 

 übersenden anlässlich des 70. und 75. Geburtstages eine Glückwunschkarte. 

 

 Zum 80. Geburtstag und ab dem 85. Geburtstag jedes Jahr wird persönlich ein Präsent (i. d. R. ein 

Blumenstrauß) im Wert von max. 10 € überreicht. 

 

 Zum 81., 82., 83. und 84. Geburtstag wird telefonisch gratuliert. 

 

 Aus Anlass von Goldenen, Diamantenen oder Eisernen Hochzeiten werden die Glückwünsche mit 

einem Blumenstrauß im Wert von max. 10 € persönlich überbracht. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 7. (öffentlich) 

 

Betreuung und Aktualisierung Homepage Nußdorf 

 

Der Vorsitzende fragte die Anwesenden, wer sich unentgeltlich um die offizielle Nußdorfer 

Homepage „Landau-Nussdorf.de“ kümmern könnte.  

 

Nur eine Person konnte Vertragsinhaber der Domain sein. Diese als Vertreter der Verwaltung. Aus 

diesem Grunde ging die Domain auf eine andere Person über. Der Vorsitzende habe sich rechtlich 

erkundigt. Der „Ortsvorsteher von Nußdorf“ kann nicht Inhaber sein, da es sich nicht um eine 

juristische Person handelt. Die Domain soll nun wieder auf den Namen des Ortsvorstehers übertragen 

werden.   

Martin Bauer habe sich bereit erklärt die Nußdorfer Homepage auf den aktuellen Stand zu bringen. Es 

müsse ein Konzept erarbeitet werden. 

 

Gem. Ortsbeiratsmitglied Heupel könnte Rudi Pfaffmann gefragt werden. 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 8. (öffentlich) 

 

Nußdorf aktuell Weihnachtsausgabe; Themen, Bilder, Anregungen ... 

 

Der Vorsitzende bat die Ortsbeiratsmitglieder um Mitteilung von Ideen, Texten, Bildern zur 

Gestaltung des nächsten „Nußdorf aktuell!“.  

 

Folgende Themen nannte er als Beispiel: 

 

- Neujahrsempfang 

- Termine der Vereine bis Ostern  

- Bilder der vergangenen Weinkerwe 

- Weihnachtsbaumbeleuchtung 

- Bank an den „Drei Steinen“ 

- Sponsering des TVN durch Brillen Kuntz GmbH & Co. KG 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 9. (öffentlich) 

 

Neujahrsempfang am 11. Januar 2015; Vorschläge für Ehrungen und Präsente 

 

Der Vorsitzende bat um Vorschläge, wen man im Rahmen des kommenden Neujahrsempfanges ehren 

könnte. Er schlug die Herren Herbert Schreiber und Herbert Heupel vor, welche seit 40 Jahren der 

Freiwilligen Feuerwehr angehören. 

 

Von Ortsbeiratsmitglied Thiel wurde spontan das Ehepaar Spinner vorgeschlagen. 

 

In der nächsten Ortsbeiratsitzung solle im nichtöffentlichen Teil näher darauf eingegangen werden. 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 10. (öffentlich) 

 

Vergabe Ernte von Obst- und Nußbäumen aus öffentlicher Hand 

 

Aufgrund von mehreren Anfragen zur Vergabe der Ernte von städtischen Obst- und Nußbäumen soll 

ggf. eine Regelung hierzu getroffen werden. 

 

Die Beratung zeigte, dass die Ortsbeiratsmitglieder verschiedene rechtliche Bedenken haben. So seien 

u. a. Probleme bei der Vergabe voraussehbar. Evtl. könnten Bäume eingezäunt werden. Eine weitere 

Problematik sei auch das Befahren der Feldwege.  

 

Von einer Regelung zur Vergabe der Ernte von städt. Obst- und Nußbäume in der Gemarkung 

Nußdorf, auch einer Vergabe gegen Entgelt, wurde abgesehen. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 11. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

 Landauer Weinprinzessin 

Das Büro für Tourismus fragte nach möglichen Kandidatinnen für das Amt der Landauer 

Weinprinzessin 2015/2016. 

Spontan wurden Rosa Rummel, Vanessa Heupel, Alicia Rummel und Corinna Übel genannt. Der 

Vorsitzende werde sich mit Ihnen in Verbindung setzen. 

 

 Sanierung K8 Nußdorf – L 516 
Mit den Sanierungsarbeiten der K8 Nußdorf – L 516 wird voraussichtlich noch diese Woche 

begonnen. Die Strecke wird für die Dauer der Arbeiten voll gesperrt.  

Ob die 30 km/h-Geschwindigkeitsbegrenzung beibehalten wird ist nicht bekannt. 

 

 Wahl des Oberbürgermeisters 

Am 14. Juni 2015 findet die Wahl des Oberbürgermeisters statt. Der Termin für eine mögliche 

Stichwahl ist der 28. Juni 2015. 

 

 Verbandskasten in Turnhallen 

Mieter, Vereine und sonstige Nutzer der Turnhallen müssen selbst einen Verbandkasten 

mitbringen.  

Hierzu folgte ein kurzer Meinungsaustausch. 

 

 Anschaffung von neuen Schau-/Aushängekästen 

Derzeit sind 12 Schaukästen im Ort vorhanden. Bereits der vorherige Ortsbeirat beriet sich über 

die Anschaffung von neuen Schau-/Aushängekästen. Evtl. könnte Bernd Löffel mit involviert 

werden. Evtl. gibt es Kästen, welche mit einem Drei- oder Vierkantschlüssel zu öffnen sind. 

Ersatzschlüssel anzufertigen wäre teurer. Evtl. könnte auch die Interessengemeinschaft für die 

Hälfte der Kosten herangezogen werden, so der Vorsitzende. Er schlug vor, dass der Ortsbeirat 

ihm bis zu einem Betrag von 1.500 € (50 % der Kosten) freie Hand geben könnte. Die Befestigung 

der Kästen könnte kostengünstig durch einen Arbeitseinsatz erfolgen. 

  

 

Der Ortsbeirat beschloss einstimmig 

 

dem Vorsitzenden für den Erwerb und die Befestigung von Schau-/Aushängekästen freie Hand bis zu 

einem Betrag von max. 1.500 € aus dem Budget II zu geben.  

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der Stadt Landau in der Pfalz am 

19.11.2014 umfasst 16 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 28. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

Dr. Thorsten Sögding 

Ortsvorsteher 

 

 

 

 

 

Annette Becker 

Schriftführer 
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